
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Aos 29 (vinte e nove) dias do mês de setembro de 2020, a partir das 09 horas e 30 minutos, através da

plataforma RNP por meio de videoconferência, presentes os professores: Antônio Alfredo Teles de

Carvalho, Bruno Ferreira, Gilcileide Rodrigues da Silva, Jório Bezerra Cabral Júnior, José Vicente

Ferreira Neto, Kinsey Santos Pinto, Kleython de Araujo Monteiro, Nivaneide Alves de Melo Falcão,

Sinval Autran Mendes Guimarães Júnior, as representantes dos discentes do Mestrado em Geografia

Raquel Lourenço da Silva e Rayanne Santos de Almeida Mendonça, o representante discente o Curso

de Geografia Samuel Nunes e o representante técnico-administrativo Washington Narciso Gonçalves

Gaia, realizou-se a Reunião Ordinária do Conselho do IGDEMA referente ao mês de setembro de

2020.  Ato contínuo,  os  trabalhos foram iniciados a  partir  da  Leitura e  aprovação das  atas  das

reuniões anteriores,  datadas de 20 de agosto de 2020 (reunião ordinária), 15 de setembro de 2020

(reunião  extraordinária)  e  18  de  setembro  de  2020  (reunião  plenária).  Logo,  após  apreciação  e

considerações,  as  referidas  atas  foram aprovadas  por  unanimidade.  No  ponto  de  pauta  seguinte:

Aprovações  Ad  referendum,  a  Diretora  do  IGDEMA informou  que  aprovou  Ad referendum  do

Conselho os seguintes encaminhamentos: Solicitação de nomeação imediata do 1º lugar da ÁREA DE

ESTUDO:  22  - Geografia  Humana -  ADJUNTO  A  -  40H,  o  candidato AVELAR  ARAUJO

SANTOS JUNIOR, inscrição nº 163225 do Edital 46/2019. A necessidade da nomeação imediata é

devido à  carência de docente  para ministrar  as  disciplinas  obrigatórias  que  constam nos  Projetos

Pedagógicos dos Cursos – PPCs, dos cursos de Geografia Licenciatura e Geografia Bacharelado, nos

turnos vespertinos e noturnos, que desde a aposentadoria da Professora Eliza Pinto de Almeida estava

sendo lecionada por uma professora substituta, mas que no início de 2020 teve seu contrato temporário

finalizado.  Em  seguida,  em  deliberação,  o  Conselho  do  IGDEMA  aprovou  por  unanimidade  a

nomeação  imediata  do  referido  professor;  A  Direção  do  IGDEMA  também  constituiu  Comissão

responsável  pela  elaboração  de  estudos  e  diretrizes,  atendendo  as  especificidades  do  IGDEMA

referente  ao  Período  Letivo  Excepcional  (PLE)  da  UFAL,  conforme  Resolução  nº  34/2020  -

CONSUNI/UFAL,  composta  pelos  seguintes  membros:  Prof.  Dr.  Bruno  Ferreira,  Profa.  Dra.

Gilcileide Rodrigues da Silva e Prof. Dr. Kleython de Araujo Monteiro. O período de vigência dessa

comissão é desde o dia 10 de setembro a 13 de outubro do ano em curso. Em seguida, em deliberação,

o Conselho do IGDEMA aprovou por unanimidade a constituição da referida comissão e a Instrução

Normativa  elaborada também por  essa comissão oriunda  do  relatório  apresentado;  A Diretora  do

IGDEMA também justificou o não aproveitamento de Ana Clara, aprovada em 2º lugar na mesma área

de  estudo  e  concurso  realizado  pelo  Prof.  Dr.  Jório  Bezerra  Cabral  Júnior,  em  função  da

indisponibilidade de vaga para sua contratação. Em seguida, em deliberação, o Conselho do IGDEMA

aprovou com 1(uma) abstenção o não aproveitamento da referida candidata.  Sobre a  situação das

ações  do  IGDEMA durante a  pandemia,  a Direção  do  IGDEMA comunicou  que  durante  esse

período está em discussão a implantação do Período Letivo Excepcional (PLE), cuja pauta está sendo

conduzida pelos cursos de graduação do IGDEMA. O projeto do geógrafo Esdras de Lima Andrade

continua em desenvolvimento e a Professora Substituta Daniela Dantas de Menezes Ribeiro continua
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ofertando minicurso na área de mapeamento. Passando para o próximo ponto de pauta: Coordenação

de Pesquisa,  com a palavra o Prof. Dr. Jório Bezerra Cabral Júnior, coordenador, informou que o

Resultado Final do PIBIC foi publicado no último dia 01 de setembro. Logo, o ciclo 2020/2021 iniciou

neste mês de setembro oficialmente. O preenchimento do formulário dos bolsistas e voluntários foi

adiado. O IGDEMA teve 18(dezoito) projetos submetidos e 17(dezessete) projetos aprovados. Cabe

ressaltar que comparado com o ano anterior, o número de projetos contemplados com 2(duas) bolsas

diminuiu. Sobre a Pós-Graduação, com a palavra o Coordenador do PPGG, Prof. Kleython Monteiro,

comunicou sobre o encerramento de 2020.1,  ocorrido sem muitos  problemas em formato remoto.

Sobre o semestre letivo de 2020.2, o Prof. Kleython informou que muitas disciplinas foram ofertadas e

com  um grande  número  de  discentes  matriculados.  Na  próxima  quinta-feira,  dia  01  de  outubro,

provavelmente o Colegiado do PPGG se reunirá para discutir e dar os devidos encaminhamentos sobre

o edital da próxima seleção com previsão de ocorrer no próximo mês de novembro. Ainda com a

palavra o Prof. Kleython informou que todas as qualificações da turma de 2019 foram realizadas e que

2(dois) alunos dessa turma foram desligados por motivos pessoais. O Coordenador do PPGG finalizou

atentando para o preenchimento do Lattes pelos docentes, em função do “recoleta” Capes dos anos de

2017 a 2019. Na sequência, a Profa. Gilcileide questionou sobre a oferta de 4(quatro) disciplinas da

Linha  2 na  quinta-feira,  bem como a  limitação no  número  de  vagas  de  disciplina  ofertada.  Em

resposta, o Prof. Ferreira, Vice-Coordenador do PPGG, informou que conversou com alguns docentes

sobre essa distribuição e oferta com choques, mas que o tempo foi muito curto para o planejamento

dessa oferta, pois em menos de 1(um) mês foi encerrado um período e iniciado outro. No próximo

período essas deficiências serão sanadas. Em seguida, com a palavra o Prof. Kleython informou que

em 2021 haverá recredenciamento, descredenciamento e credenciamento de novos docentes ao PPGG.

Dando continuidade, ainda sobre Pós-Graduação, a Diretora do IGDEMA informou que o Projeto do

Curso  de  Especialização  em Geografia:  Análise  Ambiental  foi  entregue  com todas  as  correções

propostas. Logo, serão dados os devidos encaminhamentos. Sobre a Coordenação de Extensão, com

a palavra o Prof. Kinsey, coordenador, informou sobre as Monitorias para o PLE. A CDP/PROGRAD

fez um encaminhamento sobre o assunto e no dia de hoje será divulgada a quantidade de bolsas que o

IGDEMA será contemplado e como será feita a seleção. Sobre  o Fórum de Extensão, está  sendo

rediscutida a questão das Atividades Curriculares de Extensão (ACE´S). Na sequência, foi apresentado

o Projeto de Extensão intitulado: “Cidade educadora e o espaço do trânsito”, coordenado pela Profa.

Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva. O referido projeto já foi aprovado por este conselho antes, no

entanto houve um pequeno ajuste, pois o projeto anterior era presencial e o atual será desenvolvido de

forma remota. Em seguida, em discussão, o Prof. Kleython sugeriu a inclusão do referido projeto no

Currículo Lattes da referida professora, que é docente do PPGG, pois esse projeto certamente será bem

avaliado dentro da Plataforma Sucupira no hall de ações para a sociedade realizadas pelo PPGG. Outro

fator positivo para a avaliação quadrienal é a inclusão de orientandos do PPGG no referido projeto.

Com a palavra, o Prof. Bruno Ferreira também salientou a importância da inserção de alunos nas ações
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de  extensão dentro  do  SIGAA,  pois  isso  reflete  diretamente  na  distribuição  orçamentária  para  a

Unidade  Acadêmica.  Logo,  em  deliberação,  o  referido  Projeto  de  Extensão  foi  aprovado  por

unanimidade.  Passando  para  as  Coordenações  dos  Cursos  de  Graduação,  o Prof.  MSc.  Sinval

Autran Mendes Guimarães Júnior, coordenador do curso de Geografia Bacharelado, informou sobre

todas as ações para implantação do PLE. No último dia 26 de setembro encerrou o prazo para que os

docentes manifestassem a oferta. Nesse momento, alguns ajustes ainda estão sendo feitos para que até

amanhã, dia 30 de setembro, a oferta possa ser enviada. Sobre o Curso de Geografia Licenciatura, o

Prof. Dr. Bruno Ferreira, coordenador, está analisando os Planos de Ensino das disciplinas que serão

ofertadas no PLE. Sobre o Curso de Geografia Licenciatura EAD, a Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues

da Silva, coordenadora, informou que as atividades estão em curso, e que no período de 1 a 18 de

setembro estava oficialmente em gozo de férias. Além disso, também comunicou que 7(sete) alunos

foram selecionados no Processo Seletivo de Inclusão Digital.  Em seguida, ainda com a palavra a

Profa.  Gilcileide  comunicou sobre  o Edital  nº 003/20 para  seleção de  professores  bolsistas UAB.

Trata-se de um processo seletivo interno simplificado para a seleção de professores, cujas inscrições

ocorrerão até amanhã, dia 30 de setembro. O calendário acadêmico desse semestre foi oficializado

pela PROGRAD. O início das atividades foi no último dia 25 de julho e o encerramento está previsto

para o próximo dia 19 de dezembro. Também foi amplamente divulgado o Guia de possibilidades de

estágio supervisionado da UFAL, com orientação para realização de atividades não presenciais. Ato

contínuo, em Informes do Centro Acadêmico Estudantil, a representante discente do Mestrado em

Geografia,  Raquel Lourenço, levantou uma preocupação dos alunos ingressantes em 2020 sobre a

realização das provas de proficiência, já que regimentalmente todos precisam apresentar certificados

até o próximo mês de fevereiro.  Muitos estão tendo dificuldades para realizar o exame de língua

inglesa. Em resposta, o Prof.  Kleython informou que a FALE/UFAL será consultada oficialmente

sobre essa questão para que o Colegiado do PPGG possa se posicionar sobre a questão. Passando para

Processos de  Progressão Docente,  a Diretora do IGDEMA designou o Grupo de Trabalho, com

vigência no período  de  29  de  setembro a  18 de  dezembro  de  2020,  para  definição  de  Instrução

Normativa  dos  critérios  e  pontuações  para  a  Progressão  Docente  do  IGDEMA,  composto  pelos

seguintes membros: TITULARES - Prof. Dr. Bruno Ferreira; Prof. Dr. Jório Bezerra Cabral Júnior; 

Prof. Dr. José Vicente Ferreira Neto. SUPLENTES - Prof. Dr. Antônio Alfredo Teles de Carvalho;

Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva. Em seguida, a Diretora do IGDEMA apresentou o processo

número 23065.015319/2020-30, de solicitação de progressão funcional do nível 2 para o nível 3 da

Classe C, com denominação de Professor Adjunto, do Prof. Dr. Melchior Carlos do Nascimento, após

parecer da Comissão de Avaliação Docente. Em seguida, após leitura e apreciação, em deliberação os

Conselheiros  aprovaram  por  unanimidade  a  progressão  do  referido  professor.  Na  sequência,  foi

apresentado também o resultado da 2ª Avaliação do Estágio Probatório do Prof. Dr. Jório Bezerra

Cabral  Júnior,  conforme  processo  número  23065.014246/2020-95.  Em  seguida,  após  análise  e

apreciação, em deliberação os conselheiros aprovaram com 1(uma) abstenção. Em Outros Informes,
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a Diretora do IGDEMA designou o Grupo de Trabalho, com vigência no período de 29 de setembro a

18 de dezembro de 2020, para elaboração do Novo Plano de Desenvolvimento da Unidade (PDU) do

IGDEMA, composto pelos seguintes membros: TITULARES – Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues da

Silva; Prof. Dr. Kleython de Araujo Monteiro; Profa. Dra. Nivaneide Alves de Melo Falcão; Profa.

Dra.  Silvana  Quintella  Cavalcanti  Calheiros.  SUPLENTES –  Prof.  Dr.  Antônio  Alfredo  Teles  de

Carvalho; Prof. Dr. José Vicente Ferreira Neto. Em seguida, com a palavra, o Prof. Sinval questionou

sobre a vigência do NDE do Curso de Geografia Bacharelado, pois a portaria do último é de 2016. Em

resposta, a Diretora do IGDEMA informou que o atual pode ser mantido em caráter Pro Tempore até o

Colegiado  indicar  os  próximos  membros.  E,  nada  mais  havendo  a  tratar,  foram  encerrados  os

trabalhos, que para constar, eu, Washington Narciso Gonçalves Gaia, Assistente Administrativo, lavrei

a presente Ata, que vai datada e assinada por mim e pelos demais presentes.

     

Maceió-AL, 29 de setembro de 2020.
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